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ДЖЕРЕЛА ТА РЕЗЕРВИ ЗБІЛЬШЕННЯ ФІНАНСОВОГО 
ПОТЕНЦІАЛУ ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ

Виявлення додаткових джерел та резервів фінансового потенціалу 
органів місцевого самоврядування є процесом формування якісно нового 
його стану, а також зв'язків між його елементами, сутність якого полягає в 
тому, що місцеві бюджети є відкритою системою, на яку впливають 
фактори зовнішнього та внутрішнього середовища.

Механізм виявлення додаткових джерел та резервів фінансового 
потенціалу органів місцевого самоврядування повинен розглядатися як 
складна багаторівнева система, що являє собою сукупність складових її 
компонентів з погляду внутрішньої закінченості системи та за допомагаю 
методів і інструментів, форм, зв'язків і відносин може впливати на нього. 
Отже, даний механізм -  це складний та багатоаспектний процес, який має 
тенденцію до трансформації фінансового потенціалу органів місцевого 
самоврядування відповідно до змін, що відбуваються не тільки на 
місцевому рівні, а й економіці в цілому.

Так, як недостатньо активно використовуються внутрішні джерела та 
резерви збільшення фінансового потенціалу м, тому доцільно 
впроваджувати заходи, щодо подальшого розвитку механізму виявлення 
додаткових джерел та резервів фінансового потенціалу органів місцевого 
самоврядування.
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Для підвищення рівня фінансового потенціалу органів місцевого 
самоврядування необхідний постійний контроль й оцінка сформованої 
ресурсної бази і виявлення додаткових джерел та резервів.

Пріоритетні напрямки вкладання ресурсів починаються з виявлення 
фінансових можливостей органів місцевого самоврядування, які 
визначаються особливостями формування джерел фінансового потенціалу 
та структурою обов’язкових видатків.

У результаті виявлених фінансових можливостей органів місцевого 
самоврядування відбувається формування оптимального сальдо 
фінансових ресурсів за рахунок збалансування вхідного та вихідного 
фінансового потоку.

Важливим джерелом формування фінансового потенціалу органів 
місцевого самоврядування є податкові надходження, серед яких важливе 
місце займає податкова недоїмка, що має власні характерні особливості.

До основних додаткових податкових платежів, які являють собою 
недоїмку можна віднести заборгованість за: податком з доходів фізичних 
осіб; податком на прибуток комунальних підприємств і організацій; 
платою за землю; єдиним податком для суб’єктів малого підприємництва; 
місцевими податками та зборам; іншими обов’язковими платежами.

Вагомим джерелом формування фінансового потенціалу органів 
місцевого самоврядування є неподаткові надходження, враховуючи їх 
приховані джерела до яких можна віднести заборгованість по додаткових 
штрафних санкціях та пені у розрізі бюджетної класифікації.

Важливим резервом збільшення бюджетного потенціалу органів 
місцевого самоврядування є недоїмка по податках, обов’язкових платежах 
та зборах.

До інших напрямків, які дозволяють збільшити фінансовий потенціал 
органів місцевого самоврядування відносять:

- вдосконалення системи оцінки ефективності податкових пільг та 
відміна тих, які не відповідають критеріям ефективності;

- проведення ефективної роботи з планування надходжень від окремих 
доходів, які мають цільове призначення;

- підвищення ефективності використання майна, яке знаходиться у 
розпорядженні органів місцевого самоврядування.

Основними складовими оцінки ефективності податкових пільг та 
відміна тих, які не відповідають критеріям ефективності є:

- види пільг, які можуть встановлюватися місцевими органами 
самоврядування;
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- необхідність оцінки всіх пільг, що були встановленні і які 
пропонуються;

- цілі встановлення пільг;
- критерії оцінки ефективності податкових пільг та їх визначення 

(бюджетна, економічна, соціальна, фінансова).
Застосування фінансових та адміністративних заходів впливу на 

підприємства, що формують недоїмку по податках та зборах до органів 
місцевого самоврядування дозволить збільшити їх бюджетний потенціал.

Таким чином, необхідність виявлення додаткових джерел та резервів 
наповнювання доходної частини органів місцевого самоврядування 
дозволить забезпечити органи місцевого самоврядування достатнім 
обсягом фінансових ресурсів для виконання ними пріоритетних 
соціально-економічних завдань.
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ВДОСКОНАЛЕННЯ ПРОВЕДЕННЯ ЗВІТУВАНЬ 
РОЗПОРЯДНИКІВ БЮДЖЕТНИХ КОШТІВ

Впровадження публічних звітувань головних розпорядників принесло 
перші очевидні позитивні результати, як для громадськості, так і для 
влади. Проте аналізуючи досвід здійснення публічних звітувань варто 
зазначити, що повноцінна реалізація всіх потенційних переваг, які можуть 
бути досягненні в даному процесі, не була досягнута. Отже механізм 
публічних звітувань розпорядників бюджетних коштів потребує 
вдосконалення, з урахуванням комплексу проблем, які виникли під час 
практичного впровадження публічних звітувань.

В процесі впровадження Рішення Тернопільської обласної ради від
10.02.2015 р. № 1885 220 “Про порядок публічного звітування головних 
розпорядників коштів обласного бюджету Тернопільської області” [1] 
стало очевидним, що основною проблемою є неготовність громадськості 
спиймати інформацію пов’язану з бюджетними видатками і, як наслідок, 
пасивність громадського суспільства, щодо фінансової діяльності органів 
влади. Основним завданням вирішення зазначеної проблеми, повинно 
стати формування експертно-активного середовища, готового вести
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